

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sortorii nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 182.

Luni Marti 2 (14) Octomvre

1884.

Nou Abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu an 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiterea diarului să nu se întrerupă.

REDACTIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI“

Brașov în 1 (13) Octomvre.

Cu ziua de astăzi se începe în dieta ungară discuțiunea asupra proiectelor de răspuns la discursulu tronului.

Proiectele de adresă ale majorității ce au fost prezentate camerei magnaților și camerei deputaților alaltaeri punu o mare greutate pe aceea, ca să se de guvernului totu sprijinulu spre a pute luă plănuitelu „măsuru excepționale.“

Scim ce scopu potu avé aceste măsuru extraordinare séu decă nu l'amă cunósce, l'amă înțelege din cuvintele, de cari se toloșese proiectulu de adresă alu majorității tisaiste. Acestu proiectu vorbesce de „înlăturarea acelei nemulțămiri, care se produce în modu artificialu prin agitațiuni neîndreptățite și stricăcioșe.“

În împrejurări normale și decă amă avé unu guvern uibitoru de dreptate și imparțialu, amă trebui să ne bucurăm, séu celu puțin séu fim liniștiți, că se ieau astfel de măsuru, pentru că, abstragendú dela cestiunea Evreilor, măsurile acele ar nemeri numai presa maghiară, care singurá sumuță ađi prin agitațiuni neîndreptățite stricăcioșe în modu artificialu pe Maghiari în contra naționalităților nemaghiare, producendú astfel mare nemulțumire pretutinden.

Din nenorocire însé nu este așa.

Totu ce este Maghiaru se bucură ađi de privilegiulu de a agitá pentru maghiarismu cu ori ce mijloce, ertate séu neertate, îndreptățite séu neîndreptățite și agitațiunile aceste suntú declarate pe față de fapte patriotice, ear agitatorii facú carierá și primescú remunerații pentru călcarea de lege, decă acéstă călcare se face „în interesulu ideei de stat maghiaru.“

Din potrivă, decă vr'unulu din noi, cei ce suntemú considerați ca o calamitate pentru acestu stat, încercá a se apérá în contra nelegalităților și a abuzurilor de putere, pretinđendú respectarea limbei și a naționalității sale, diarele unguresci strigă, că este unu periculosu agitatoru, unu inamicu alu orânduiei unguresci din acestu stat.

În fruntea agitațiunei ce se face în modu artificialu contra Românilor, cari nu cerú decătu drepturile și libertatea ce li se cuvine, se află acea foia alu căreia redactoru a compusú proiectulu de adresă alu majorității camerei. Acesta de sigurú că nu s'a gânditu la elu însuși când a scrisú, că trebuie să se iea măsuru pentru

delăturarea nemulțămirei provocate prin agitațiuni neîndreptățite.

De șapte-spre-șepte ani de când e la putere regimulu ungurescu multe lovituri amú avutú se îndurámú din parte-i. Drepturile ni le-a răpitú, limba ni-a prigonit'o și ni-a batjocurit'o și poporul l'a asupritú în totu modulú. Acum se prepará a ne dá lovitura de mórte.

De aci încolo să nu ne mai fie ertatú nici aceea, ca să ne apéramú în contra încălcarilor prin scriere și vorbire! Decă acésta voiescu se-o ajungá cei dela putere prin „măsurile excepționale,“ atunci nu este lovitura de mórte, ce-o plănuescu ei?

Niciodatá în viața poporului român din Transilvania, Bănatu și Țera ungurescu nu s'a ivitu o epocá mai gravá și mai amenințátore, ca ceea în care trăimú; niciodatá nu a fostú mai mare lipsá ca să ne încordámú tóte puterile spirituale și materiale ca acuma, când trebuie să în-tîmpinámú marele pericolu ce amenință existența noastră națională.

La lucru dér toți căți ve mărturisiti ca Români și în veci Români voiți să fiți! La lucru pentru apérarea dreptei și sântei noastre cause! La lucru ca se dovedimú că nu noi suntemú, cari se voimú réulu altorú popóre, ci că ceea ce pretindemú sunt drepturile și libertatea ce competú națiunei noastre în acestu stat, este asigurarea limbei și a naționalității noastre, la care nu vomú renunța niciodatá și fără de care nu putemú trăi!

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Careii mari, 13 Octomvre. — Párechia princiará de coroná a asistatú eri a. m. la serviciulu divinú bisericescu. După acésta societatea de vênatú a plecatú la vênátore în pădurea St. Martinu, unde la órele 12^{1/2} apáru și prințulu de coroná. A. Sa. prințulu a împușcatú 4 căprioře și 2 epuri. La prândulu Curții toastá comitele Stefanu Karolyi pentru prințulu de coroná și pentru archiducea Elisaveta. Prințulu de coroná mulțamú accentuandú, că dílele petrecute în Careii mari vorú fi totdeuna cea mai frumoșá amintire. Séra la órele 8 párechia princiará de coroná plecá între aclamări entusiaste.

CRONICA POLITICĂ.

Amú ajunsú se scriemú data de 1/13 Octomvre și încá totu nu s'au arátatú din partea competentá cauzele pentru cari nu s'a convocatú congresulu bisericeii române gr. or. pe acéstă đl. „Luminátorulu“ primesce o corespondență din Peșta, în care se díce între altele:

...»Altá versiune este pe aici, de altá formá. Și adecá: se díce cumcă d-lú Trefort ar fi recercatú pe d-lú Metropolitu ca să amáne numai câteva díle convocarea congresului din motivulu că terminulu legalu ar coincide cu timpulú serbătorii aniversării lui Horia și Cloșca. D. Metropolitu în locú se fi luminat pe intunecatulu ministru în loc sé'i fi spusú că congresulu este o corporațiune consciá de drepturile, chiámarea și competența sa, prin urmare níe să presurupá ministrarulu că și congresulu ca armare se va amestecá în serbarea lui Horia, decá ar fi sé fie, — a tăcutú. Putea Escel. Sa să facá și aceea, ca să convoce congresulu cu câteva díle mai târziu, și éră éră ajutatá cauza. Ei, dér Escel. Sa se vede că abia a așteptatú ocaziunea binevenitá, ca — din țințarú să facá armásarú....»

*

În camera magnaților din Peșta a prezentatú d-lú de Szlavý proiectulu de răspunsú la discursulu tro-

nului, compusú de comisiunea pentru adresă. Discusiunea meritoricá a proiectului se va începe ađi, Luni

În camera deputaților s'a cetitú proiectulu de adresă, despre care vorbimú mai josú, asemenea în 11 l. c. și se díce că au făcutú mare impresiune asupra tisațiilor mai alesú pasagele privitoare la relațiile cu Germania, la legátura economicá cu Austria și la starea economicá interiórá. După acésta președintele partidei antisemite br. Andreanszky a prezentatú proiectulu de adresă alu antisemiților. Președintele nu vrea să admitá cetera lui, deórece s'a fostú publicatú mai înainte în tóte diarele; mamelucii aplaudéză. Atunci se redicá Istoczy și se provócá la usulu parlamentarú. Președintele n'a mai pututú să díca nimicú și proiectulu s'a cetitú. Într'aceea mulțime de deputați au pársitú sala dovedindú prin acésta respectulu ce'lú au față cu cauza Evreilor....

Unu proiectu de adresă alu naționalităților nu s'a prezentatú de nimenea, dovadá că naționalitățile nemaghiare nu suntú reprezentate în dietá. Problema celorú cățiva deputați naționali cari s'au străcuratú în dietá, se restringe dér la aceea, ca se constate tristulu faptú că doué din trei párti ale populațiunei în realitate nu suntú reprezentate în camerá.

*

Daniel Iranyi, președintele partidei independente și dela 1848, a adresatú ministrului președinte urmátoreá interpelare în privința întrevederii dela Skiernevice; Impératulu Austriei și regele Ungariei, impératulu Germaniei, precum și țarul rusescu au avutú în luna trecutá o întâlnire în orașelulu polonú Skiernevice, la care întrevedere monarchii au fostú insoțiți de ministrii lor de esterne, împrejurare, care face nendoelnicá natura și însemnátatea politicá a întrevederii. Despre scopulu și rezultatulu întrevederii nu s'a făcutú însé până acum nici o comunicare autenticá. Deórece însé cunósccerea scopului și rezultatului eventualu intereséză forțe de aprópe pe Ungaria și de aceea și pe camera deputaților, întrebú pe ministrulu președinte: Este dispusú să se facá cunoscutú camerai deputaților: ce scopú și eventualu ce rezultatú a avutú întrevedereá? S'a încheiatú o alianță séu s'a pusú la cale vr'o invoialá? S'a formulatú ceva în scrisú séu s'a luatú o înțelegere verbalá? Decá s'a făcutú, ce cestiuni privescu invoielile și în ce direcțiune se mișcă ele? Decá esistá invoeli în scrisú, este ministrulu dispusú să le depuná pe masá camerei?

*

Se vorbesce, că papa ar avé de gândú să dea o enciclicá în contra liberalismului. După foia silesicá ultramontaná, enciclica va avé cam următorulu cuprinsú: Leo XIII va combate acelu liberalismu, a cărui țință este nimicirea influinței positive-religióșe asupra societății, dér mai cu semá combaterea influinței morale a bisericii asupra referințelor sociale. Elú va arátá, cum liberalismulu înveninezá viața socialá și politicá a presintelui. Noua enciclicá va pune din nou pe tapetu raportulu dintre bisericá și stat, necesitatea libertății consciinței, libera activitate a ordinelorú religióșe, și peste totú marile cestiuni sociale ale presintelui. În fine papa, amésuratú deprinderii sale, va dá catolicilorú regule și prescripțiuni speciale pentru atitudinea lorú în mijloculu luptei ce esistá. Elú va accentuá cu deosebire necesitatea unei strinse legáturi fructuóșe și active a acelora, cari mai alesú suntú chemați și apți să promoveze și să întárescă interesele imperiului dumnezeescu pe páméntu.

Lucruri noué nu conține prin urmare enciclica, și ca vechi vorú avé totu același efectú ca și până acuma.

PROIECTULU DE ADRESA ALU CAMEREI MAGNAȚILORU.

În ședința de Vineri a camerei magnaților comisiunea alésá pentru compunerea răspunsului la discursulu tronului a prezentatú proiectulu séu. Elú este compusú, afará de unu singurú pasagiú, de prefectulu Br. Majthenyi. Dela autorú se póte conchide asupra opului. Proiectulu nu este decátú o parafrasá a mesagiului regescu.

Vomú citá dintr'insulu pasagiulu următorú:

»Este opera adéncei înțelepciune de regentú a Maies-

tății Vostre și un rezultat îmbucurător al direcțiunii tuturor factorilor constituționali, cari au influențat asupra afacerilor streine, când între monarhia și între imperiul german există cele mai intime și cu celelalte state cele mai bune relațiuni. Dér deși corpurile legiuitoare pot și să continue activitatea fără de nici o grije pentru încercăturile esterne, totuși nu punem unii greș mai mică nici pe aceea, ca să se susțină pacea între cetățenii diferitelor naționalități, confesiuni și clase în țară, care pace în trecut a fost un factor al dezvoltării noastre spirituale și economice și este pentru viitor o condițiune de căpetenie. Vom da prin urmare sprijinul nostru patriotic acelor năsuințe condiționate de necesitate ale guvernului Maiestății Vostre, cari ar avea de scop înălțarea rețelilor ce se nasc din abuzarea cu aceste prețioase drepturi și apărarea liniștii și a siguranței societății.*

Cum să ne așteptăm de bune prefecții Majthenyi planurile ce se clocesc în creeri d-lui Tisza? Vom vedea dacă și ceilalți magnați vor fi toți de o părere cu dânsul.

Proiectul de adresă al tisaștilor din dietă.

E lucru firesc, că deosebire esențială între vederile prefecții Majthenyi și între acele ale propovăduitorului politicii tisaiste Dr. Max Falk nu poate exista. Proiectul de adresă compus de Falk are aerul de a fi mai liberal, iea mai adeseori îndeșertă cuvântul santei libertăți, spre a ajunge la aceleași rezultate.

În pasagiul privitor la relațiile esteriore ale monarhiei proiectul d-lui Falk își ia aventul de a dovedi, că caracterul întrevederii dela Skierniewice n'a schimbat caracterul alianței de șese ani dintre Austro-Ungaria și Germania »nici cu privire la estinderea lui esteriore, nici cu privire la natura lui interioară.« Cu alte cuvinte proiectul de răspuns tisaistă interpretăză cuvintele din discursul tronului așa, că Rusia n'a intrat în alianța austro-germană, o interpretăză ca ni-se pare și nepolitică și nefolositoare. Cât pentru Maghiari credem că a trecut timpul ca să fie amăgiți cu vorbe goale.

Spre sfârșitul proiectului d-lui Falk vorbește de pacea interioară și de frecări dintre rase, confesiuni și clase, ce se nasc fie din nesciință, fie din precalcure reuțaciōsă, cari frecări amenință frățietatea cu Maghiarii. După ce mai face vorbă sfărăitoare de libertatea ce a îmbrățășat de o mie de ani toate poporele acestei patrie (așa că pe unele eră să le sugrum de dragoste) proiectul găsește că pre multă libertate este stricaciōsă și că ea poate degeneră, decât nu se va grăbi d-lui Tisza cu măsurile lui excepționale.

De aceea proiectul declară, că tisaștii vor sprijini pe d-lui Tisza, în năsuințele lui de a delătură nemulțumirea care este provocată în mod artificial prin agitațiuni neîndreptățite și stricaciōse. Tisaștii mai au însă deosebită grație de a aștepta dela d-lui Tisza, că va crede de a sa datoriă de a delătură relele adevărate și cel puțin de ale alina după puțin.

Sapientia satis!

Războiul franco-chinez.

Luptele între Francesi și Chinezii continuă cu mare înverșunare. »Agenția Havas« a primit la 9 Octomvre st. n. din Hanoi scirea, că generalul francesu Negrier a întelinit la 8 Octomvre lângă Kep 600 de ostași chineși

din trupele regulate, cari erau adăpostiți în șanțurile dimprejurul unei redute centrale. La începutul luptei Chinezii esecutară un atac, cercând să încunje și pe Francesi. Lupta a început la 9 ore dimineța și s'a terminat la 7 ore s'era. Trupele chineze, cărora li s'a tăiat drumul spre China, fugiră în disordine în direcțiune spre Dasguan, urmărite fiind de Francesi. Apărătorii Kepului au desfășurat o rezistență de admirat. Satul a fost încunjurat de Francesi și, numai după ce aceștia au spart reduta centrală, au putut-o lua cu asalt. Peste 600 de Chinezii au fost uciși numai în sat. Trupele franceze au dovedit mare bravură și prezență de spirit; au ocupat linia de retragere a Chinezilor și au pus mână pe tot materialul de război, precum și pe un mare număr de catari și cai. Francesii au avut un căpitan și 20 soldați morți, 8 ofițeri și 50 de soldați răniți.

Alte rapoarte încă spun că Francesii au avut acest succes numai după o înverșunată luptă și au suferit pierderi simțitoare. Chiar generalul Negrier a fost rănit.

SCRILE DILEI.

Cetim în »Telegraful român« următorul comunicat:

»Față cu scorniturile tendențioase din »Gazeta Transilvaniei« și »Luminătorul« în cestinnea congresului nostru național bisericesc susținem comunicatul nostru autentic din Nr. 109, despre al cărui adevăr credem că în curând se va convinge publicul și pe altă cale.«

De ce »în curând« și nu imediat? S'eu I. P. Sf. Sa muncesce din război să aștepte »altă cale« de a scăpa de responsabilitate?

Bugetul Universității s'ăsesc pe anul 1885 s'a stabilit de comisiunea financiară-economică astfel: veniturile ordinare și extra ordinare 185,567 fl. 50¹/₈ cr., cheltueile ordinare și extraordinare 193,270 fl. 34¹/₈ cr., deficitul e prin urmare de 7702 fl. 83⁵/₈ cr. și se va acoperi din prisosul de 14,213 fl. din anii trecuți, trecut la economii.

Tribunalul din Cinc-biserici a condamnat la mörte prin spânzurătoare pe ucigașii A. Dakos, numit și »tigrul«, și I. Borsos.

În ședința dela 1 Octomvre a Societății de istorie și archeologie, ținută în Deva, profesorul König a tratat despre cultul Mithrei, dicend că Sarmisegetusa a fost centrul acestui cult. Templul Mithrei a existat deja în anul 150 d. Chr., n'avea ferestre, ci eră iluminat prin lampe ce atârnav pe pereți; colorea templului eră roșie și albastră. Totodată profesorul König a arătat publicului asistent și fotografii de pe reliefurile Mithrei, ce se află în muzeul din Deva.

Cetim în diarele din Bucuresci: D. Pavelu Roșu primarul comunei rurale Dobrovățu din plasa mijlocul Crasno, județul Vaslui, se va alege deputat în colegiu III-lea de Vaslui. Acest candidat este țeran din Dobrovățu și e primar al Dobrovățului de mult timp și este ales în unanimitate de țerani, cu toate că administrația s'a opus la alegerea sa de primar. El știe carte și dispune de o frumoasă avere câștigată prin munca sa onestă. Toți alegătorii țerani din județul Vaslui

voesc cu oră ce preț a-lu alege deputat pe acest consăten al lor. Ei țin la dânsul c'ăi un om cu un caracter onest, luptător mare pentru emanciparea țeranilor. Acest viitor candidat este unul din cei mai capabili și mai inteligenți țerani din județul Vaslui. Pe cât suntem informați candidatura s'a are toți sorții de a reuși. D-nul Pavelu Roșu și-a dat dimisia din postul de primar al comunei rurale Dobrovățu, în scop d'a se conformă legii pentru alegerea sa de deputat.*

»Românul« dă sub totă rezerva scirea, că d. C. Mitilineu, fost al 2-lea secretar al legațiunii române din Italia și fratele ministrului țerei la Belgrad, ar fi fost arestat.

Culesul viilor a început de câte-va zile în tot județul Dolj, scrie »Carpații« din Craiova. Recolta strugurilor nu va fi de astă dată mănōsă, din cauza manei care a dat și care a distrus aproape tot rodul; dar nici calitatea strugurilor nu va fi ca în alți ani, căci nu s'au putut cōce din cauza deselor ploii cari s'au succedat, și din cauza timpului răcoros pe care l'am avut în tot cursul acestei luni; afară de acesta nici cultivatorii de vii nu mai voesc a aștepta, temându-se ca nu cumva să p'erdă totul prin vre-un îngheț. Termometrul căduse acum două zile la 3 grade Reaumur.

Ministerul român al domeniilor a hotărât a face plantații de salcăm și de stejari în Dobrogea. Sămēnța a fost comandată din Viena, iar pământul este arat. Plantațiile se vor începe în curând.

Din Roma se scrie, că apostolii preoți Baptist Savarese, fost capelan al papii, și comitele Enric de Campelio, fost canonic al basilicii patriarcale a s-lui Petru, au întemeiat o sectă: »Biserica catolică italiană« și »Congregațiunea s-lui apostol Pavelu.« Secta face cauză comună cu vechii catolici, resping spovedania între 4 ochi, nu recunosc pe feciōra Maria ca mama lui Dumneșu și propoveduesc, că preotul trebuie să absolve de păcate. Papa printr'un comunicat publicat la 29 Septemvre, declară căduș mării escomunicațiunii atât noua congregațiune cât și cei ce vor intra în ea.

Regele Italiei a dăruit pentru familiile bătute de coleră din Geneva 20,000 franci.

În Catania a fost o volbură, care a dărămat case și arbori. S'au scos până acuma de sub dărămaturi 27 cadavre. Eră 350 de răniți s'au dat în îngrijirea medicilor, Săpăturile se continuă. Paguba se evaluează la 5 milioane franci.

»Niederlausitzer Anzeiger« (Prusia), în Nr. 105 publică următoarea incunoscințare: »De orece personalul nostru; împins de un simțământ patriotic, va asista ca privitor la exercițiile militare ce se fac în acest ținut, apelăm la bunăvoința cetitorilor noștri, decât numărul proxim al foiei noastre nu va apăre Joi ci Sâmbătă. S'ătuim pe toți abonații noștri să privească și dânsii interesanta priveliște.«

Fericită redacție!

Astă s'era trupa teatrală germană va reprezenta piesa: Matilda s'eu »O inimă femeescă«, dramă în 4 acte.

FOILETON Ū.

(Urmare)

Influența limbii grece asupra dezvoltării cuvintelor și asupra literaturii limbii latine.

Poporul grec străvechi înzestrat cu acest idiom a emigrat din Asia în Grecia într'un timp ante-istoric; dér mai întâi în Grecia-nordică muntōsă, numită după aceea Epiru. Atât poporul grec străvechi cât și limba lui n'a putut să se mai ale pe cea mai de josă tréptă de dezvoltare. Pentru-că, decât asemănăm limbile rudite, cari au odrăslit din trupina comună, dar perdută, și le mai aflăm încă în produse literare, vom afla, că ele în multe privințe au același caracter, același grad de dezvoltare. Deci acel idiom străvechi a servit drept zestre*) limbilor odrăslite dintr'ensul. Cunoștința istorică află pe poporul grec străvechi aci (în Grecia) sub numele comun de »Pelasgi«, împărțit într'o mulțime de popore mici, de bună sēmă cu atâtea dialecte, cari însă toate avu de caracteristică sunete

2. înădușite, aspre, onomatopoeice, tare scurte și simburōse. Și deși dialectele avu multșore forme și cuvinte, totuși în genere erau formate după regulile fise și apte de o dezvoltare internă mai întinsă. Căci altfel limba latină de mai târziu n'ar pute avé așa de mare asemănare cu cea greacă, precum vedem, că are.

O parte din acești Pelasgi s'eu Grecii pelasgici emigrară în timpul necunoscut în Italia și se aședară pe țermurile răsăriten, de unde fiind constrinși de alte națiuni a trece Apeninii se aședară pe țermurile apusen al Italiei, unde ii aflăm în timpul istoric ca popor stabil sub numele de »Latini« în provincia »Lațiu.« Acestă emigrațiune nu este, ce e drept, dovedită nemijlocit prin atestate istorice; însă afinitatea dintre limba greacă și latină în cele mai mici amănunte cu mult mai mare și mai strinsă, decât să se potă afirmă că ambele popore nu sunt de aceeași sēmă, precum sunt și limbile vorbite de dânsle din aceeași trupină. Cu toate acestea se mai află la mai mulți scriitori vechi, deși dintr'un timp mai târziu, mai multe sciri întunecate și confuze, cari conglăuesc una cu alta, ce e drept, dar totuși indigiteză la tradițiuni mai vechi și se baséză de sigur pe ore-care sciință istorică despre emigrațiuni de ale sēmărilor pelasgice din Grecia în Italia. Este cu neputință, ca aceste sciri să fie lipsite de orice basă reală, ceea ce se potă probă cu următoarele: Epirul a

fost unul dintre locurile principale ale cultului lui Dios s'eu Zeus, ca tată a toate (Zeus πατήρ) și al presupusei sale soții Diana s'eu Diaina. Asemenea este și Hestia, zeița vetrei casnice, de bună sēmă una dintre deitățile cele mai vechi ale Greciei. Acestor deităților le cōrespund cu o mică deosebire a numelor deitățile curate latine: Jupiter (Diu pater, și Djupater, de unde, după omitearea lui D, a rămas Jupater și Jupiter), Juno (Diuo, și Djuno, de unde Iuno), Diana s'eu Deana și Vesta. De aci mai urméză, că religiunea Latinilor eră asemenea cu a Grecilor din multe puncte de vedere.

Pentru ca să aflăm, în ce grad de dezvoltare limbicică a stat sēmă, care a trecut în Italia, vom pune ambele limbi, cea latină și cea greacă, una lângă alta, — le vom asemăna ca este comun amândurora. Punctele, în cari conglăuesc una cu alta, vor fi punctele documentătoare. Din acesta se va vedé, în ce a constat cultura ambelor popore*). — Dar aci tre-

*) Se va păré, că m'am abătut încâtva dela tema principală; dar fiind-că limba greacă vechiă n'a eserțat nici-o influență asupra limbii latine vechi, trebuie să aréu aci numai asemănarea dintre aceste două limbi. În periōda I. mai că nu se simte vre-o influență a limbii grece asupra celei latine. Acestă însă începe numai atunci, când limba greacă trecuse prin periōda de aur a dezvoltării sale.

*) Comp. escelenta programă de Kuhn: Zur ältesten Geschichte der indo-germanischen Völker, Berlin (Realgymnasium) 1845, 4.

Gurghiu, 9 Octomvre 1884.

Chiar astăzi se împlinesc 10 zile de când AA. LL. principele *Rudolf* și princesa *Stefania* veni ră deplin sănătoși și voioși în mijlocul nostru, spre ași începe vânătoarea în munții Gurghiuului. Vânătoarea a avut un rezultat bun, căci s'au împușcat 7 urși în timpul acesta, și încă 2 din acestia i-au împușcat însuși A. Sa *Rudolf*, er 1 prințul *Francisc Ferdinand*, văr primar cu A. Sa. Acesta Le-au cauzat mare bucuria, așa încât în totă durată vânătoarei au fost foarte bine dispuși, ba și timpul i-au favorit, fiind foarte frumoși și acomodați pentru vânătoare.

Prândul în totă sora dură dela 6—8 ore cântând muzica lui *Solomon* din Clușiu piesele cele mai alese.

După prând, totdeauna când împușcau urși, eșiau cu toții în grădina curții, unde așeau urșii între ramuri verzi de brad și cu felinare aprinse li se făcea ceremonie mare, așa numita »Imormentarea ursului,« ceea ce ținea cam o oră, cântând muzica piese din viața vânătorilor. Princesa *Stefania* și dama de onore comitesă *Palfy Fani* atâta voiă bună avu, încât totu mereu cântau, acompaniate fiind și de comitele *Teleky Samuel*.

Aceste 10 zile ne-au cauzat Gurghienilor și celor din jur o distracție plăcută, căci de regulă în totă sora venea cu deosebire inteligența din loc și jur spre a privi și a se deslăta de lucrurile vechi.

Duminea în 5 Octomvre au voit AA. LL. să vină la biserică noastră, avisându-ne despre acesta cu trei zile mai nainte prin mareșalul de curte *Bombelles*, ora eră fixată 7^{1/2}, însă veni ră 2 plăiași vânători români și făcură AA. LL. cunoscut, că în pădurea *Casivei* se află 3 urși mari. Au dindă acesta prințul numai decăt schimbă programa, întră îndată în capela (biserică) curții unde se făcu numai o rugăciune de *Abatele Kovats Ferentz* din *Maros-Vasárhely*, și preste unu cuarț de oră plecară cu toții la vânătoare, și nu fără efect, căci chiar atunci a împușcat prințul ursul cel mai mare, avend în greutate cam 4 măzi vechi, care s'a și trimis în *Viena* întreg, luându-se afară numai intestinalele din el.

Mareșalul de curte a trimis la mine pe secretarul său d. *Dionisio Radoslovich*, spre a mi comunica schimbarea programei și a mă liniși în această privință. Acestă întemplantă sunt moralmente obligat a o aduce la cunoștință publicității, ca se nu se dea din partea cuiva comentarii sinistre și se cugete că doră A. Sa cu voiă ne-a ocolit, spre a nu lua parte în anul acesta la serviciul divin, cu venirea Sa la noi; nu, căci cauza e deplin justificată prin incidentul întemplant.

La plecarea Sa din Gurghiu, ađi în 9 Octomvre pela trei ore după amed, s'a adunat lume multă din Gurghiu și jur, pot dice mai mult ca la sosire.

După ce s'a coborit din palat, își luă mai anteu rămasă bună dela aristocrați, dela corpul fiscal, dela clerul rom. cat., după aceea dela clerul românesc, dicens-le: »Rămasă bună! Să vă aflu erăși sănătoși în viitor!»

La 3 ore după amed, între strigătele entusiastice de »Să trăiască!« ne-au părăsit, lăsându-ne ca amintire dulce nobleța inimii, manierele atrăgătoare și zimbetul simpatic, care sunt esprezia simțimentelor interne, și car totodată dovedesc iubirea ce o au cătră subalternii lor.

Dela Gurghiu vor merge imediat la *Careii-mari* (*Nagy-Károly*), unde vor fi oșpeții comitelui *Károlyi*, care încă fu la Gurghiu. AA. LL. vor avé o primire splendidă și măreță acolo, după cum se vorbește. Căt vor stă acolo, vor venă porci sêlbatic.

Doresc ca Dșeu să conducă ferice și sănătoși la ținta dorită, ca în viitor, amesurat promisiunii făcute, săi putem erăși binevenți în mijlocul nostru.

Nicolau Petru
Gurghianul.

Agram, 10 Octomvre 1884.

(Coresp. part. a Gaz. Trans.)

Unde nu-i autonomie de loc, nu e bine, unde nu e destulă autonomie încă nu e bine.

La închiderea dietei croate în 31 August a. c. când a trecut Banul *Khuen-Hedervary* peste piața s-lui *Marcu* ca să mergă la dietă nu l'a salutat nimeni dintre locuitorii civili.

La deschiderea noiei diete în 30 Septemvre a. c. la 11 ore Escel. Sa Banul asemenea a fost scutit de ași lua pălăria din cap mulțămindu la trecători, fiindcă nimeni dintre ei nu l'a salutat.

Cu-o jumătate de oră mai înainte s'au fost adunat deputații noi la dieta nouă. Cinci minute înainte sosise *David Starcevic* într'o căruță cu 2 cai alb. Căruța și caii erau cât se pôte de împodobii și încărcăi cu flori și cu cunune, ce erau tôte dăruite de cătră dame. *David* venise cu trăsura printr'o stradă, pe unde nimeni nu l'ășteptă să vină. Căt îl zări din piața s-lui *Marcu* poporul încep a striga, ba a sbieră chiar: »*Zivio David Starcevic!*« Acestă ovațiune a durat lungu timp.

Pela 11^{1/2}, Banul cu toți deputații porni ră la biserică, ce este vre-o 60 de pași departe de casa dietei. Mare tăcere domnea în piață. Deodată părea că se cutremură piața de strigăte puternice de *Zivio*. *Starcevic* cu soții săi veneau în urma celor ce mergeau la biserică și lor li se făcu din nou această ovațiune.

Când *Starcevic* eși din biserică se repetă din nou aceea ovațiune. Astfel Esc. Sa Banul și partida lui numită »națională,« în realitate însă hiperguvernamentală, au avut ocaziune a asistă în timp de cinci cuarțuri de oră la trei ovațiuni bine executate pentru prorul *David*. Pentru ca să se evite vr'o disordine poliția trase cordon împrejurul pieței, însă și cordonul a fost spart și ordinea a fost turburată îndată ce se vechi figura imosantă a lui *David*.

Partida independentă croată, precum sciți, a perdut multe mandate la alegerile trecute. Intre altele a perdut pe cel mai bun orator al său șefu la justiția *Marian Derencsin* și pe profesorul conte *Vojnovic*, amândoi omeni bine proveđuți cu știință și cu espreiențe frumoșe, der cu puține mijloce materiale, și sciut este, că fără de acesta din urmă calitate sunătoare nici în Croația nu se pôte face multă trebă.

Cine și-ar fi putut închipui înainte cu 10 ani, că un *Voncina* și un *Miscatovic* se ședă astăzi pe băncile regimului, dicit cei mai mulți dintre acei alegători din Agram, car ținându-se de partida lui *Mrazovic* și vedend că partida independentă nici n'a candidat în Agram, s'au abștinut cu totul dela vot și așa au făcut posibil guvernamentalilor ca să iasă în tôte trei cercurile cu candidații lor.

Triumviratul: *Mateiu Mrazovic*, *Ioan Voncina* și *Iosif Miskatovic* a fost răsturnat în Mart 1871 pe Levin Br.-Rauch din postul său de Ban al Croației. Cine ar fi putut atunci prevedé, că 10 ani mai târziu are să trecă *Miscatovic* la partida guvernamentală și unu an după el să trecă și *Voncina* la densa, acest din urmă fiind încă și unu omu foarte bine situat și neaterndu dela nimeni.

Miscatovic a studiat pe spesele episcopului *Strossmayer*. Acest vrednic prelat asemenea n'a putut prevedé, că nutrește și dă educațiune la unu pui de șerpe. *Miscatovic* a fost mai anteu preot, după aceea profesor la gimnaziul din *Zagabria* (Agram), după

aceea s'a făcut jurnalist și a încheiat căsătoria morganatică cu guvernamentalii. Este un jurnalist escent, numai cât are pre multe trebunțe. *Mrazovic* a înbtrănit și e bolnăvicios; el a renunțat de bună voie d'a primi un mandat pentru perioada dietală de acum.

Partea cea mai mare a alegătorilor din orașul *Zagabria* (Agram) nu ține atăt la partida lui *David Starcevic*, cât mai mult la partida »Independentă« (*Mrazovic*).

CORESPONDENȚA PART. A »GAZ. TRANS.«

Lugoșu, 8 Octomvre 1884.

În urmarea ordinațiunii comitelui suprem dela 16 Septemvre a. c. Nr. 340 pe ziua de 6 a. l. c. a fost conchemată Congregațiunea ordinară de tōmnă a comitatului *Caraș-Severin*.

La orele 10 de dimineață s'a și deschis Congregațiunea prin însuși comitele suprem *Tabaydy*. Immediat după deschiderea Congregațiunii urmă cetirea următorului răspuns dat de Maiestatea Sa Monarhul cu ocaziunea venirei Sale la Arad deputațiunii comitatului nostru:

»Sunt încredințat despre sinceritatea simțimentelor, ce mai adinori aș esprimat și primesc dară cu bucuria bunele urări pornite dintr'ensele; și mai cu sémă asigurarea, că acelea esu de pe buzele naționalităților ce trăsesc în bună înțelegere. Păstrați și de aici încolo frățesca înțelegere, prin care veți pute ajunge mai sigur, sprijinindu-vé unii pe alții, la consolidarea spirituală și materială a comitatului vostru și la păstrarea grației mele nestrămutate regesci, cu care eu urmăresc progresiva regulare a comitatului de nou unit și dezvoltarea lui; cătră comitatul d-vōstră totdeauna mă întorec cu deosebită atențiune și simpatie.«

Acest răspuns al Maiestății Sale a fost primit din partea Congregațiunii cu repețite strigări de »Să trăescă« și »Ejen.«

În fine la propunerea comitelui suprem, aprobă Congregațiunea, ca spre eternă aducere aminte să se trecă acest răspuns în protocol.

Mai nainte de a se trece la ordinea zilei, bravul avocat *Silviu Rezeiu* interpelă pre vice-comitele *Iakabfy*: Că în urmarea multelor hoții sêvârșite în timpul cel mai recent în Lugoșu, are densu cunoștință de ordinațiunea solgăbirului, în urmarea căreia îngreuneză pe orășeni de a dá păzitori de nopte spre întărirea poliției? Și că mai departe nu ar avé de cuget de a face pașii necesari pentru absolvarea lor de la aceea sarcină?

Vice-comitele *Iakabfy* răspunde între altele interelantetui: că are cunoștință despre amintita ordinațiune, dar până acuma nimeni nu s'a plâns în contra ei și că aflând de bine, va face pașii necesari spre absolvirea orășenilor.

Intracea pre puternicul *Tabaydy* se și grăbește de a felicită pre solgăbiru pentru pasul întreprins și alu încărcă de laude căci vorba ceea: »Corbu la corbu nu și scote ochii.«

De altu-mintrelea foarte la loc a fost interpelațiunea d-lui *Rezeiu*, pentru că e și ridicul, ca atata gendarmăria câtă se mai află și aici seși tragă fără osteneță plata țilnică și se dormă nopte neconturbat; în vreme ce bieții orășeni săi păzescă pre densii de hoți. Atuncea pentru ce susține țera atata gendarmăria și atata ostășime, decă la vreme de lipsă nu se pôte bucură de ajutorul ei?

După acestea se trece la ordinea zilei, avend de a se pertractă o programă de vre-o 43 de puncte, care fiind de unu interes mai mult local, o trecu cu vederea.

E de însemnat, că congregațiunea s'a continuat și în 7 a. l. c. și că partida națională română a fost tare slab reprezentată de astă dată. —d—

Editor: *Iacob Muresianu*.

Redactor responsabil: *Dr. Aurel Muresianu*

buium a distinge bine acele cuvinte și forme, car au venit mai târziu în limba latină în urma cunoștinței mai de aprôpe a Romanilor cu Grecii. Vom stabili deci două peride în privința grecisirii latinei, una primitivă și una posterioară. Unde cele mai necesare, cele dintău și cele mai simple obiecte coincid în ambele limbi, acolo afinitatea trebuie să fie străvechiă. Aceste cuvinte și forme limba latină trebuie să le fi avut din capul locului, adecă chiar în timpul desbinării ei de cea greacă vechiă. Cuvintele intrate mai târziu în limba latină se cunosc foarte lesne, fiindcă însemneză obiecte, car presupun o cultură spirituală mai înaltă. La acesta vom afla, că pe când limba greacă, apucând cu dezvoltarea sa înainte și făcend pași gigantic, a perdut multe forme primitive; cea latină, viețuind izolată în Latiu între popore străine, a ținut mortășu la formele vechi, primitive*, parte pentru că națiunile, printre car au intrat Pelasgii imigrați, nu constituiau mase mari și compacte, parte pentru că acelea se aflau pe o treptă de cultură cu mult mai inferioară decăt ei, adecă Pelasgii nu avu ce învăța dela densele nici în privința culturai nici în privința limbei. Astfel Latiu a câștigat prin imigrații străini foarte mult în privința

moravurilor și a civilizațiunii. Numai Etruscii se aflau pe acel timp pe unu grad de cultură și organizare de stat. Și fiindcă limbile vechi ale Italiei, după cum s'a putut constată cu siguranță din rămasițele lor tractate mai cu sémă de învățării germani (ca *Grottefend*, *Lassen*, *Lepsius*, *Mommsen* și alții) cu multă erudițiune critică, — car limb în cea mai mare parte s'au ținut de tribul limbilor celtece, — au fost foarte sêrace în cuvinte și în forme, dure la pronunțat, aspre, greoie și neîndemnatice, prin urmare se aflau pe o treptă foarte inferioară de cultură, de dezvoltare, idiomul latin a putut ușor câștigă preponderanță asupra acelor.

Pentru a argumenta mai bine cele duse până aici voi pune cuvintele comune ambelor limbi unele lângă altele și spre a dá un prospect și mai bun, voi împărți ca *Helfter* cuvintele în rubrici după speciile lor.

I. Cuvinte, car însemneză obiecte din istoria naturală:

a) din regnul animalelor și alu omenilor: πούς pes picioru*, δάκτυλος digitus degetu, ὤμος

*) Însemnările românesce s'au pus numai pentru ca să le înțelegă cetitorii, der nu ca să se arête asemnarea limbei române cu cea latină și greacă. În limba latină însă s'au pus formele, ce sunt asemenea celor grece pentru a aréta asemnarea, resp. afinitatea ei cu cea greacă.

humerus umeru, ὀλένη ulna cotu; βραχίον brachium brațu, ἄρμος armus încheietura a brațului și a umărului, ἄρθρον artus (articulus) încheiaitura, ὀστέον os (ossis) osu, σκῆτος cutis piele lucrată, κρέας caro carne, κρῦος (ion. κρυμός) cruor (crudus) geru, frigū mare, ὄνη unguis, ungula unghia, κοπιτά, ὀμφαλός (accentuat și proparoixonu — ὀμφάλος) ombilicus buricu, κέρασ cornu cornu, κόμη (doricu: κόμα) coma cōmă, κρᾶνον cerebrum creeru, νερον nervus nervu, κήρ (καρδία) corinimă, δδους dens dinte, στόμα, σιμάχος stomachus stomachu, φόβη (și σόβη) iuba cōmă, plétă, μύκος mucus mucu, μύζω mungo suflu mucii, ἔδω edo mănăncu, πῖω (πόω) bibo (buo) béu, πτώ spuo scuiptu, λύζω lugeo jălescū, παλάμη palma palmă, γόνυ genu genunche, ὀψ oculus (în clasic. vox) ochiu, ὄς seu ὤς auris ureche, θυγάτω tango atingū, γέω (γευστός) gusto gustu, λείγω lingo lingū, πνεύμων pulmo plămănă, ἐντερον venter ventre, πᾶντεce, ἔδω, ἔρωσ sudor sudore, χαίτη seta pēru falfăitoră, ῥώω, ῥώννυμ robur țaria, ἔδος sitis sete, πτάρνυμ sternuo strănuțu, ὀλοζω urli, λέγω (λόγος) loquor vorbescū, βράγχος racus, raucus răgușéiă, χρέμπτομαι scroco cohăcăescū, tușescū ușorū, γόω gemo gemu, ἴδω videre a vedé, ὄν ovum ou, πῶλος pulvis puiu, ἔρω repo, serpo tērescū, σερπυεσ φρή ren rărunchiu, rinichi, σιγώω sileo tacu, κλάζω clango rēsunu, κρόζω croco, crocito croncănescū, ἀυγάνω augeo augmentezū, γεννάω, γίγνομαι nascū, mă nascū, γένος genus genū, și altele.

(Va urma).

*) Comp. Pott. Etymol. Forsch. t. I, prefață, pagina XXX și t. II, pagina 433.

Cursul la bursa de Viena
din 11 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	123.—	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.55	Despăgubire p. dijma de vin	98.70
Rentă de hârtie 5%	88.90	Imprumutul cu premiu ung.	114.50
Imprumutul căilor ferate ungare	142.75	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.70	Renta de hârtie austriacă	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	82.05
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	103.25	Renta de aur austr.	103.—
Bonuri rurale ungare	100.80	Losurile din 1860	194.20
Bonuri cu cl. de sortare	99.75	Acțiunile băncii austro-ungare	850.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	99.75	Act. băncii de credit ung.	283.50
Bonuri cu cl. de sortare	99.50	Act. băncii de credit austr.	283.80
Bonuri rurale transilvane	100.—	Argintul — Galbin împărătesc	5.78
		Napoleon-d'or	9.69 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.80
		Londra 10 Livres sterlinge	122.10

Bursa de București.

Cota oficială dela 28 Septemvre st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	vënd.
Renta rom. amort. (5%)	96 1/4	
convert. (6%)		
Impr. oraș. Buc. (20 l.)		
Credit fonc. rural (7%)	102 2/3	
" " (5%)		
" " urban (7%)		
" " (6%)		
" " (5%)		
Banca națională a României		1407
Ac. de asig. Dacia-Rom.	369	372
" " Națională	242 1/2	
Aur		
Bancnote austriace contra aur		

Cursul pieței Brașov
din 14 Octomvre st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	9.07	Vënd.	9.08
Argint românesc		9.—		9.05
Napoleon-d'or		9.65		9.67
Lire turcesce		10.92		10.98
Imperiali		9.90		9.94
Galbeni		5.64		5.68
Scrisurile fonc. » Albina		100.—		101.50
Ruble Rusesci		122.—		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutunge-ria lui Gross (în casa prefecturei.)

Tarifa anunțurilor și inserțiilor

în „Gazeta Transilvaniei.”

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr: 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . . . „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10 ⁰ / ₀
" " " 5—8 " "	15 ⁰ / ₀
" " " 9—11 " "	20 ⁰ / ₀
" " " 12—15 " "	30 ⁰ / ₀
" " " 16—20 " "	40 ⁰ / ₀
Dela 20 de repetiri în sus	50 ⁰ / ₀

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 1/13 Mai 1884.

Cele mai estine cărți de rugăciuni.

— Chiar' acum au eșit de sub tipar —
și se pot procura dela

Cancelaria Negruțiu din Gherla (Szamos-Ujvár).

Cărticică

de

rugăciuni și cântări

pentru

pruncii scolari de ambe sexele și confesiunile

— Cu mai multe icone frumoșe. —

Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr.; 50 exemplare costă 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

VISULU

Prea Sântei Vergure Maria

NĂSCĂTOREI de DUMNEDEU

urmatu de

mai multe rugăciuni frumoșe.

Cu mai multe icone frumoșe.

Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr.; 50 exemplare costă 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

Societatea comercială română Bassarabianu Calfogiu & Comp.

BULETINŪ

BRĂILA 28 Septemvre 1884.

Venditor	Cumperitor	Felul	Kilo	Libre	Prețulu	Notițe
Chrissoveloni Fils C-ie.	I. Bellet	Grâu	450	58—	64	Magasiă
G. Mendl	Millas & C-ie.	"	160	58—	85	" hârtie
P. Vamvuri	I. D. Nicolopulo & C-ie.	Porumb	550	58 3/4	58	Caic
N. P. Politis & C-ie.	dt.	"	650	59 1/2	58	mag. cu bile
G. Haracopo	L, Mendl & C-ie.	"	400	60 1/2	57	50 Magasiă

SCĂPARE

de chinurile bătăturilor sale (ochi de gâină), pte dobândi fiecare în câteva zile c'unu mod care nu face durere, garantându-se succesul cel mai sigur, numai prin **keralynul** farmacistului **Schneid** din farmacia St. George, Wien I. Wimmergasse 33. Prețul unui 1/2 flacon 60 cr., un flacon întreg 1 fl., prin poștă cu 10 cr. mai mult.

Spre a căpeta acestu veritabilu și cu efectu leacu, se se cera espresu **keralynu** dela farmacistulu **Schneid** și se se ferescă fiecare de imitațiuni și anunțuri laudăroșe unor asemeni mijloce.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				
	Tren accelerat	Tren de persone	Tren omnibus	Tren de persone	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	
Bucuresci	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	8.30	8.00
Predeal	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47
Timișu	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09
Feldiara	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	
Apatia	2.44	7.09	6.28		4.21	9.37	3.25	
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	Vărad-Velenceze	4.29	9.45	—	
Homorod	3.18	8.09	7.42	Fugyi-Vásárhely	4.40	9.59	—	
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56	
Sighișora	4.51	10.18	10.52	Rév	5.46	11.41	4.31	
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	Bratca	6.09	12.15	—	
Mediașu	5.39	11.36	12.43	Bucia	6.28	12.48	—	
Copșa mică	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28	
Micăsasa	6.29	12.35	2.07	Huedin	7.32	3.21	6.01	
Blașiu	—	12.54	2.27	Stana	7.51	3.54	—	
Crăciunel	7.02	1.29	3.06	Aghiriș	8.12	4.34	—	
Teiușu	—	1.45	3.22	Ghirb	8.24	4.52	—	
Aiud	7.38	2.26	4.15	Nedeșdu	8.38	5.11	—	
Vințulu de sus	7.55	2.48	4.44	Clușiu	8.57	5.40	7.08	
Uiara	—	3.12	5.10		9.23	6.00	7.18	
Cucerdea	—	3.19	5.19	Apahida	9.50	6.29	—	
Ghirișu	8.24	3.36	5.47	Ghiriș	11.15	8.14	8.29	
Apahida	8.48	4.10	6.38	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	
Clușiu	—	5.39	8.51	Uiara	12.12	9.58	—	
Nedeșdu	10.08	5.59	9.18	Vințulu de sus	12.19	10.07	—	
Ghirb	10.18	6.28	8.00	Aiud	12.45	10.42	9.17	
Aghiriș	—	6.54	8.34	Teiușu	1.15	11.32	9.40	
Stana	—	7.10	8.59	Crăciunel	1.44	12.03	—	
Huedin	—	7.25	9.35	Blașu	2.00	12.24	10.12	
Ciucia	—	7.49	10.16	Micăsasa	2.34	12.43	—	
Bucia	11.33	8.11	11.04	Copșa mică	2.52	1.22	10.45	
Bratca	12.06	8.52	12.17	Mediașu	3.27	2.24	11.07	
Rév	—	9.11	12.47	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	
Mező-Telegd	—	9.29	1.21	Sighișora	4.50	4.17	12.15	
Fugyi-Vásárhely	1.21	9.52	2.05	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	
Vărad-Velinte	1.21	10.27	3.08	Homorod	6.47	7.07	1.32	
Oradia-mare	—	10.46	3.39	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	
P. Ladány	1.49	10.56	3.55	Apatia	8.09	8.46	2.24	
Szolnok	1.54	11.04	4.06	Feldiara	8.41	9.20	2.44	
Buda-pesta	1.54	11.14	7.30	Brașov	9.20	10.15	3.15	
Viena	3.14	1.47	11.05		—	6.00	3.25	
	5.10	4.40	2.37	Timișu	—	6.57	4.03	
	7.30	7.44	6.40	Predeal	—	7.32	4.28	
	2.00	6.20	2.00	Bucuresci	—	—	10.25	

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile groșe